Alcanos

Los alcanos son hidrocarburos alifaticos, aciclicos, saturados, ramificados o
lineales.

Dicho en otras palabras, son compuestos formados de carbono e hidrogeno
(hidrocarburo) sin anillo bencénico (alifdaticos), de cadena abierta
(aciclicos) con enlaces sencillos entre carbono y carbono (saturados) con
arborescencias o sustituyentes (ramificados) o sin arborescencias
(lineales).

Su férmula general es CnH,n + 2

Donde “n” se refiere al numero de atomos de carbono que presenta un

compuesto.

Ejemplo:

C-C-C-C-C-C-C-C Cadena abiertalinea
C C
[ Enlaces sencillos I I

c-c-c-Cc-Cc-cCc-¢C Cadena abierta con

arborescencias

CH3_ EH_CH2_6H3 - [ Alcano arborescente ]

CH=
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La nomenclatura de los alcanos y de todos los
compuestos orgdanicos se basa en las
recomendaciones de la IUPAC. Los primeros
cuatro alcanos tienen nombres comunes y a
partir del alcano con cinco datomos de
carbono, su hombre se forma con base en un
prefijo griego referente al niumero de atomos
de carbono, seguido del sufijo “ano” del alcano.

A los alcanos también se

les conoce como
parafinas que significa
“Poca afinidad”

En el siguiente cuadro se encuentran las cadenas lineales de los primeros 10

alcanos.
Férmula . _

I Formula semidesarrollada
CH, CH, Metano
C,H, CH; - CH; Etano
CsHg CH; - CH; - CH; Propano
C,Hqo CH; - CH, - CH, - CH3; Butano
CsH,» CH; - CH, - CH, - CH, - CH3 Pentano
CeH1, CH3; - CH; - CH; - CH; - CH;, - CH3 Hexano
C;Ha6 CH; - CH, - CH, - CH, - CH, - CH, - CH; Heptano
CgHqg CH3; - CH; - CH; - CH; - CH; - CH, - CH, - CH; Octano
CsH,p CH; - CH, - CH;-CH,; - CH; - CH; - CH; - CH; - CH3 Nonano
CioHss CH;-CH,-CH,-CH,-CH;-CH;-CH;-CH;-CH;-CHs; | Decano

Observa que solo los atomos de carbono de los extremos poseen tres enlaces
con hidrégeno y uno unido con otro atomo de carbono para un total de cuatro
enlaces; los carbonos interiores mantienen enlaces con dos carbonos de la

cadena y con dos atomos de hidrégeno.
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Ejemplo del butano:

H H Los carbonos

I I extremos tienen

H-C-C-C-C-H |tres enlaces con

CH;- CH, - CH, - CH; I I I hidrbgeno y uno
H

, H H H con otro carbono
FOrmula

de la cadena, los

semidesarrollada carbonos interiores

Formula desarrollada | ..
tiene dos enlaces

con otros carbonos
de la cadena y con
dos hidrégenos.

¢{Qué diferencia existe entre el numero de dtomos de carbono y el

nimero de atomos de hidrégeno en el butano?

CH3 - CHZ - CHZ - CH3

Férmula general de los alcanos es:
C,H., + 2 donde “n” es el numero de atomos de carbono.

El butano tiene cuatro atomos de carbono (n=4), por lo tanto, el nUumero de
atomos de carbono es cuatro: C,

El nUmero de atomos de hidrégeno seria dos veces “n” mas 2 (H,,+2)
porlo tanto H,,, + 2 = H,,

La diferencia es que el numero de hidrégenos es el doble del numero de
carbonos mas 2.
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En el hexano Cg, {cudntos hidrogenos hay? | H=_14_

¢y en el dodecano? C,, =™ > | H=_26_

Si tenemos un alcano con H,, ¢écudntos carbonos tiene? | €=_9__

¢Cudl es el nombre de ese alcano. _honano_

Escribe las formulas semidesarrollada y desarrollada del heptano.

/ Desarrollada \

H HHHHHH

Semidesarrollada

CH:; - CH;' CH; - CH; - CH; - CH; -

I N N
H-c-Cc-C-C-C-C-C-H

Los cuatro primeros alcanos son gases a temperatura y presion ordinaria
desde cinco hasta quince atomos de carbono son liquidos y del dieciséis
atomos de carbono en adelante son sélidos.



Alcanos

ALCANOS ARBORESCENTES O RAMIFICADOS

Para la nomenclatura de alcanos arborescentes o ramificados necesitamos
identificar primeros algunos grupos organicos que se conocen como
radicales alquilo. Estos radicales se forman cuando un alcano pierde un

hidrégeno y se enlaza a la cadena del alcano principal.
La terminacién en la nomenclatura es “il o ilo”.

En enlace que aparece en color rojo en cada uno de los radicales del cuadro

siguiente, es el enlace que se coloca en la cadena principal del alcano.

RADICALES ALQUILO
=CHj =CHj=CHj
METIL ETIL
=CHy=CHy=CH3 =CHy=CH;=CH==CHj
n-PROPIL n-BUTIL
—?H—CH3 —CHg—CliH—CH3
CHjg CHs3
ISOPROPIL |SOBUTIL
|

SEC-BUTIL TER-BUTIL
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Reglas para nombrar los alcanos arborescentes:

KI .- Selecciona la cadena mdas larga posible de atomos de carbono, ]a\

cual dard origen al nombre del compuesto.

CH; - CH - CH;
|
CH,

- /

“Todo 10 que no es parte integral de la cadena principal, son las

arborescencias o ramificaciones que son los radicales alquilo”.

/2.- Numera la cadena principal comenzando por el extremo que\

tenga la arborescencia o ramificacion mas préxima.

12 3
CH; - CH - CH;

éIH) arborescencia
\ ; // %

“En caso de que haya dos arborescencias a la misma distancia,

escoge la que tenga el mayor numero de carbonos. Si hay dos
arborescencias en un extremo y otra a la misma distancia, se

escoge el extremo que contenga las dos arborescencias”.
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3.- Nombra cada una de las arborescencias o ramiﬁcaciona
indicando con un numero la posicidn que ocupa en la cadena

principal.

\ 2-metil- /

Si te fijas en la tabla de radicales, un enlace con un CH; se llama metil.

“Si en una estructura se encuentra repetido el mismo radical o
sustituyente se utilizan los prefijos “di”, “tri”, “tetra”, etc. unidos

al nombre del radical, ejemplo: dimetil, triisopropil, etc.”

ﬁ- Se nombran los radicales por orden alfabético o por m

complejidad y se nombra el compuesto con una sola palabra

separando los nombres de los niumeros con guiones y 1os numeros

entre si por comas.

12 3
ECH3_CH_CH3
|
CH3

\ 2-metilpropano j
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Ejemplos:
L 2 3 b > 6 1) Se numera la cadena madas
CHy, - CH - CH - CH, -CH,-CH; larga por donde estan mads
| | cerca las ramificaciones o
CHB CHZ arborescencias.
| 2) Se nombran los radicales por
CH, orden alfabético.
_ _ 3) Se. nombra la cadena
3-etil-2-metilhexano principal.
I
CH, CH; H,
I I I
8 T 5 4 2 1.
CH; CH, CH C CH, = C -CH, -CHj
I I
CH CH, D
/\
CH; CH;
Se numera de derecha a
izquierda porque hay

arborescencias a la misma
distancia y se escoge el
extremo que contenga mds.

6-etil-5-isopropil-2,3,5-trimetiloctano
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No siempre la cadena principal es recta:

1CH ,
| . En este caso la cadena mas larga
2CH; suma 7 carbonos (si fuera recta

| g
CH3—CH—CH—CH—CHj ‘ seria de 5 carbonos). Adherido al
? ' carbono 3 esta un metil y en el

CH;—CH3;-CHs, _
5 6 7 carbono cuatro un etil. )

1(|3H3

2(|:H2
4
(Eg—gH—ﬂ:H— H—CHs

[ 4-etil-3-metilheptano ]

Para escribir 1a formula de un alcano arborescente a partir de su nombre:
a. Se escribe primero la cadena de carbonos correspondientes a la
féormula principal, de izquierda a derecha.
b. Se insertan los radicales en los carbonos correspondientes.
c. Por Ultimo se completan con hidrégenos los lugares libres de los

carbonos.
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Ejemplo: 4-etil-2,3-dimetilhexano

a) c)

CH3
c-c-C-C-C-C |

hexano <CH3) CHZ2
I I

C-C-C-C-C-C
I

H3
2,3-dimetil
b) d)
CH3 CH3
Lz CH; CH?2
c—c—c—g—c—c CH3—éH—CH—éH—CH2—CH3
4-etil EHB

L4-etil-2,3-dimetilhexano

En diferentes fuentes de informacidn podrds encontrar otra forma de escribir
las estructuras de las moléculas de alcano. A esta forma se le conoce como

Zig-zag, en donde cada vértice es un atomo de carbono.
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Propano Pentano

6-1sopropil-3,5-dimetilnonano

3-Etil-4-isopropil-2,5-dimetilheptano 4-Metil-7-propildecano
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Para los radicales es igual, cada vértice es un atomo de carbono, excepto

el enlace que va unido a la cadena principal.

Metil Etil Propil Isopropil

A

USOS

Metano: CH,, se encuentra entre los gases
que se forman en la putrefaccidén de los restos
vegetales en aguas pantanosas, (este proceso
natural se puede utilizar para producir ¢ -9
biogas). Se produce en mina de carbén y su  Metane ‘ CH,
mezcla con el aire es conocida como gas grisu, el cual es tdxico y
explosivo. Constituye hasta el 97% del gas natural. Contribuye al

calentamiento global.

Etano: CH; - CH;, su principal aplicacién es su cracking (ruptura) a

500°C para la fabricacidon de etileno utilizado en

®
las polimerizaciones (polietileno). ‘/Q"

o
@

//
Ethane ‘ CH,
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Propano: CH; - CH, - CHj;, se obtiene en grandes
cantidades como subproducto en la refinacidn

del petrdleo. Su poder calorifico es elevado, por

lo que se emplea con fines domeésticos 9
Propane CH, @
(calefaccion y cocinas de gas).
Butano: CH; - CH, - CH, - CH;, es también e
o 3 "
producto de la industria petrolera, se emplea para 6

: 'R ‘
alimentar mecheros Yy quemadores Yy como 0 |
n-Bi CH,, @

combustible doméstico.

Del octano al decano. Forman parte de la gasolina.



